

# 不忘初心 牢记使命 充分发挥职能作用

# 山东税务出台“22条”助灾区重建

今年台风“利奇马”给我省造成了严重影响,据山东省应急管理厅官方微博消息,截至8月11日15时30分,全省农作物受灾面积46.3千公顷,倒塌房屋106间,直接经济损失5.47亿元,其中农业经济损失4.04亿元。



灾害无情,人间有爱。灾害期间,各地税务机关纷纷投入抗灾救险,勠力同心、众志成城,全力以赴保障人民生命财产安全,仅寿光市税务局就紧急转移群众800余人。

8月15日,国家税务总局山东省税务局专门发布了支持灾区建设的“22条”措施,充分发挥税收职能,不忘初心,牢记使命,全力支持灾区生产自救,尽快恢复生产生活秩序。

## 坚持特事特办 助力灾区重建

台风灾害发生之时,正好是8月征期即将结束,导致不少受损企业无法及时正常办理涉税事项。省税务局按照特事特办的原则,在办理时限、办理渠道等方面尽可能的为受灾纳税人提供便利。

在涉税事项办理方面,受

台风灾害影响,不能按期办理纳税申报或按期报送代扣代缴报告表的,经税务机关核准,可延期办理纳税申报;确有困难,不能按期缴纳税款的企业,经省税务局批准,可延期缴纳税款;不能正常生产经营的个体工商户,经税务机关核准,可重新核定定额;受灾严重的县(市、区)重建,优先分配使用免抵调库指标。

在办税方式方面,在办税服务厅设置“受灾企业办税绿色通道”,为受灾企业提供免叫号、免排队的特色优先服务,对因道路不畅无法办理业务的企业办理邮寄申报和邮寄发票业务。当受灾企业非关键资料有欠缺时,提供“容缺受理”服务,在纳税人承诺补齐的情况下先行受理。同时,为受灾企业配置“服务专员”,“一对一”开展上门精准辅导,提供办税“陪伴服务”等个性化服务。

## 用足用好政策 减轻企业负担

在自然灾害的不可抗力下,很多企业遭受了经济损失,而用好税收政策,可以帮助企业将灾害造成的影响尽可能的降低。省税务局第一时间对相关税收政策进行了梳理整理,在法定允许的范围内为受灾企业减负担,降损失,解难题。

“22条”明确,企业因台风灾害遭受重大损失,经认定符合条件的,在落实增值税留抵退税等政策过程中优先予以支持。除国有粮食购销企业之外的其他粮食购销企业,经营救灾救济粮,免征增值税。企业因受灾造成的财产损失,可按规定予以税前扣除企业所得税。受灾企业缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的,经核准可按规定给予减征或免征。因

受台风灾害毁损不堪居住的房屋和危险房屋,经有关部门鉴定停止使用后,免征房产税。

纳税人因台风灾害造成重大损失的,对于2019年度取得的综合所得、经营所得,按照当年应纳税个人所得税款的90%减征个人所得税,减征税额不超过纳税人扣除保险赔款等后的实际损失额。

资源税开采或者生产应税产品过程中,因台风灾害遭受重大损失的,按照《中华人民共和国资源税暂行条例》的规定给予减征或免征。

用人单位因台风灾害遭受重大直接经济损失,可以申请减免或者缓缴残疾人就业保障金。

同时,对其他各类惠及受灾纳税人的优惠政策,各级税务部门将严格全面贯彻落实。

## 发挥政策引导 鼓励各界支援灾区

一方有难,八方支援。山

(郭勇)



# 金融促进三产融合 延展增收价值链

近年来,山东立足三产深度融合,突出改造升级第一产业,培育壮大第二产业,创新拉动第三产业,做好产业链相加,推动各产业向其他产业延伸融合。农行山东省分行找准载体支撑,大力支持培育新业态,为农民持续增收开辟了新的途径。

## 培育新主体, 发挥引擎带动作用

近年来,农行山东分行以各类专业大户、家庭农场等新型农业经营主体为重点,创新“鲁担惠农贷”专项产品,7月末贷款余额达到7亿元,较年初增加3.3亿元。

看着千亩茶园黄花绽放,休闲餐厅游人如织,诸城市贾悦镇官庄村的舜福园金银花专业合作社负责人刘吉华脸上露出了笑容,一二三产业融合发展的模式正一步步展现效益。能有今天,他非常感谢农业银行,因为没有农行的贷款支持,合作社不会有现在的规模。

走进舜福园合作社金银花项目的生产车间,刚刚从茶园采摘的有机金银花,在这儿通过蒸青、烘干、研磨等工艺,摇身一变成为优质金银花茶,增值率超过40%。与此同时,茶园不远处的休闲餐厅内,正在进行一段别开生面的茶道表演,吸引了诸多游客驻足。

2009年,刘吉华成立了舜福园专业合作社,主要经营中草药、茶叶等种植。近年来,立足于深加工+观光旅游,刘吉

华流转千亩茶园建起了加工厂,但茶园道路硬化、观光休闲设施建设等还需要投入资金200多万元,除自有资金外尚有100多万元资金缺口。

由于没有足额抵押物,刘吉华为了申请贷款几乎跑断了腿。农行诸城市支行了解到他的难题后,主动到合作社进行考察,通过政策性担保公司提供担保,为刘吉华发放了120万元生产经营贷款,不仅无需抵押还执行基准利率,一举解决了其资金难题。

“如今,中草药和茶叶种植是我们的基础主导产业,等于一棵‘大树’,在大树下,我们发展的深加工、自然观光、餐饮服务二产、三产都来乘凉,在提高产品附加值的同时,实现了融合发展。”刘吉华感慨地说。

目前,合作社带动生产基地种植面积达1000亩,解决农村劳动力就业100人,并带动周边农户从事种植产业,让单纯的农业种植变成休闲与文化观光于一体的产业园区。

## 瞄准新载体, 做大做强现代农业

以国家、省委省政府批准

认定的现代农业产业园、现代农业科技园、农村一二三产业融合发展示范园和先导区为重点,支持各类农业产业园区集聚提升,助推做大做强现代农业。在全国农行系统首家创新田园综合体兴农农产品,累计发放贷款8000万元,在朱家林国家级田园综合体及4家省级田园综合体实现业务落地。为寿光市农业园区智慧蔬菜大棚项目发放贷款1.03亿元。为潍坊寒亭国家级现代农业产业园集成示范项目审批贷款2.9亿元。

盛夏时节,走进潍坊市寒亭区的国家现代农业产业园技术集成示范基地,园区东侧的大棚基地主体已经完工,工人们正在加紧进行内部装修。与此同时,园区内的道路、绿化、排水等基础设施建设也如火如荼。

“目前在建的大棚共有192个,既有玻璃温室大棚,又有塑料卷帘大棚,主要用于西瓜、萝卜、蔬菜、葡萄的无土栽培,种苗培育,科研教育,新技术示范及观光。”项目负责人孙仲凯介绍说。

据了解,寒亭国家现代农业产业园项目占地面积3000亩,总投资5.7亿元,主要规划建设智慧农业示范、校地科研合作、精品果蔬生产区、优质种苗区、综合管理服务区五个功能区,建成集技术集成、生态循环、精品展示、观光采摘于一体的全产业链模式发展的样板工程。寒亭国家现代农业产业园

是潍坊综试区的重要组成部分和重点项目集聚平台。为助力项目建设,解决融资问题,农行潍坊分行积极搭建省、市、支三级联动机制,优化资源配置,调整信贷政策,降低项目准入门槛和贷款利率;同时抽调骨干力量,组建服务团队,为项目设计一体化金融服务方案。近日,已审批寒亭国家现代农业产业园项目贷款2.9亿元,下步将尽快按进度投放完毕,为项目推进提供低成本、期限长的信贷支持。

“农行的贷款投放到位后,我们马上就要启动生态农业休闲旅游观光区和现代农业服务业项目,真正将园区打造为一二三产业融合、农业农村融合、农业内部产业融合的标杆。”孙仲凯介绍说。

## 聚焦新业态, 拓宽农民增收渠道

围绕乡村旅游、农业观光,支持贫困地区休闲农业、农家乐等新型农村业态发展,拓宽农户增收渠道。创新旅游景区收费权质押贷款,为山东省乡村振兴样板村——临沂兰陵代村新农人培训中心项目、青州市云门山森林公园提升改造项目等提供了信贷支持。

炎炎三伏天,正是吃葡萄的旺季。走进滕州市鲍沟镇西宋庄村卧龙湾葡萄采摘园,只见一株株、一排排的葡萄长势良好,密实实、郁郁葱葱的叶子下,一嘟噜一嘟噜的葡萄挂满了架,晶莹剔透、圆润水灵,透

出一股清香。在葡萄架下歇歇脚,绿荫遮阳,清风送爽,一阵阵果香扑鼻而来,这种感觉真是能甜到心里。

“多亏了农行给俺办理的15万元的‘鲁担惠农贷’,俺把葡萄采摘园扩大到了30多亩,还引进了几个新品种,葡萄成熟有早有晚,可以从7月一直采摘到10月哩!”卧龙湾家庭农场负责人王海燕动情地说道。卧龙湾葡萄采摘园是卧龙湾家庭农场的重要经营项目,目前种植了阳光玫瑰、夏黑、巨峰、龙眼、玫瑰香、绿妃、醉金香以及酿酒葡萄摩尔多瓦、黑珍珠等众多葡萄品种。目前正是葡萄成熟采摘季,每天前来采摘葡萄的游客有150多名,周末能够达到500多名,其中不少游客都是“全家总动员”一起前来体验采摘的乐趣,游客们一边采摘品尝着香甜可口的葡萄,一边欣赏着周边的乡村美景,采摘园内到处充满着欢快的笑声。

为进一步丰富经营业态,提升葡萄种植经营效益和产业附加值,采摘园内的葡萄除了供游客采摘及零售外,王海燕还自创了红酒品牌“卧龙湾红酒匠”酿造葡萄酒,年销售额近百万,纯收入近20余万元,女主人王海燕更是成为当地有名的“葡萄女王”。

山东省通过努力做强一产,做优二产,做活三产,促进一二三产深度融合,提高了产出收益和农产品竞争力,农村创新创业形势呈现出欣欣向荣的景象。(朱沙)